



编者按 今年5月24—31日是第25个全国科技活动周,活动主题为“矢志创新发展 建设科技强国”。今年有哪些亮点活动在等待我们?带上好奇心,一起出发去看看!

第25个全国科技活动周来啦

北京:“黑科技天团”闪亮登场

2025北京科技周即将在5月24—31日火热开场!实验室大门敞开等你探秘,趣味满满的科普游园会、超酷炫的科技市集,还有氛围感拉满的“科技工作者之歌”公园音乐会,这波活动阵容直接拉满期待值!

北京市科委、中关村管委会带着“黑科技天团”闪亮登场,人工智能、细胞基因治疗、脑机接口、氢能等前沿领域的自主创新成果,分分钟让你感叹科技的力量。院士和科学家们也准备好“爆料”啦,要把学术路上那些突破重重关卡、追逐真理的精彩故事,毫无保留地讲

给你听。

北京市科学技术研究院精心打造“科启万象 博物馆巡游”“科创星链 探秘实验室”“科韵薪传 科学精神宣讲”三大主线活动,带你全方位感受科技魅力。各大博物馆也纷纷“内卷”起来——在国家自然博物馆,“跃动自然——标本零距离活动”能让你与珍稀标本亲密接触;北京南海子麋鹿苑的“夜探麋鹿苑”,带你在夜色中探索神秘自然;北京天文馆的“月球历法征名”超有排面,说不定未来月球上的专属历法就有你的创意贡献!



图为历年科技周活动现场。(图源:新华社)

广州: 钟南山院士开讲科普课

5月24日,2025年广州科技周开幕式,将邀请钟南山院士连线,作呼吸健康主题科普分享。第九届广州科普嘉年华的攻略也新鲜出炉了,从前沿科技到趣味实验,从硬核知识到互动体验,快来一起收看。

本届科学嘉年华设置“科技全运”“创新赋能 产业升级”“阳光成长 科技守护”“智趣科程 少年逐梦”“绿美广州 智启新程”等五大专题展区,参展单位数量首次突破100家,现场将开展展览互动、科普讲座等系列活动,在5月24—31日,为大家带来更多、更新奇的科技体验!

其中,“科技全运”主题展区重点展示该市机器人、元宇宙、自动驾驶等赋能全运的“硬科技”力量,让群众抢先零距离体验“科技全运”。

“阳光成长 科技守护”展区通过展示智能诊疗设备、传统中医药文化等内容,普及疾病早筛、青少年心理疾病预防、中医养生和职业病防治等医学知识,带领公众学习应急急救技能。

“智趣科程 少年逐梦”展区邀请高校、科研院所、中小学科创社团,展示科学教育或科创品牌成果,开展无人机、物理实验、手工DIY等多项青少年科技互动体验。

成都:空中明星“歼10-C”领衔亮相

成都科技周最大亮点莫过于中国自主研发的第三代改进型超音速多用途战斗机“歼10-C”的实机展示。观众不仅能近距离观察这款国之重器的精妙构造,还能通过专业讲解了解其先进性能。此外,“华龙一号”核电机组模型、氮化镓量子光源芯片等前沿科技成果也将同台亮相,让公众直观感受我国科技创新的最新成就。

青岛:能省油的“液体黄金”来了

自5月24日起,青岛科技周将陆续举办80余场活动,让整个城市涌动科创的热潮。

在智能装备展区,将有一台三滚筒洗衣机正在演示它的“节水魔法”——采用创新的水流循环系统,洗一桶衣服就能节省30%的水量,相当于每个家庭每年能省下一整个游泳池的水。

如果来到机器人展区,你能看到一只灵巧的机器狗正轻松穿越模拟的碎石路。它不仅能像真的小狗一样灵活行走,还能帮你搬重物、取快递,未来或许会成为每个家庭的好帮手。

最让人惊喜的应该是新材料展区会“呼吸”的轮胎。这种由“液体黄金”制成的特殊轮胎,因为添加了新型纳米材料,能让汽车跑得更远更省油,一年下来能省下不少油钱。

要说最贴心的,大概还得数生命健康展区。这里有一台手机大小的基因检测仪,只需要一滴血,30分钟就能分析出200多种遗传病风险。

这些科技产品,正在让健康生活变得触手可及。

《相关链接》

科技周是个什么周

本周末,科技周将正式解锁25岁限定“皮肤”!从2001年北京中山公园的萌新出道,到如今坐拥亿万粉丝的国民级科技嘉年华,科技周可算是把科技玩明白了。

那么,你知道科技周是个什么周吗?2001年,科技部、中宣部、中国科协等单位牵头,经国务院批准,将每年5月的第三周定为全国科技活动周。

还记得它10岁那年带我们开眼界的新能源汽车吗?当年以为是科幻片道具,现在满大街疾驰。还记得它在2020年直接开启云上副本吗?5G+VR云逛展,一举收获5.2亿人次围观。

把实验室变游乐场,让科学家当起段子手……科技周历时25年花式整活,没白整——数据显示,中国公民科学素质已经从2001年的1.44%提升至2025年的15.37%!

速速锁定本周六开启的科技周“庆生”现场,带你解锁未来世界的N种可能。科技爱好者们支棱起来,一起嗨!